

Ο «Οδυσσέας» δίπλα σε τοξικομανείς

Χρήση ουσιών υπό την εποπτεία γιατρών και ψυχολόγων σε χώρο του προγράμματος του OKANA

Της **ΙΩΑΝΝΑΣ ΦΩΤΙΑΔΗ**

Με οσφύλεα, μακριά από αδιάκριτα και φοβισμένα βλέμματα περαστικών, μπορούν πλέον οι τοξικοεξαρτημένοι να λαμβάνουν τη δόση τους. Ο λόγος για το πρόγραμμα «Οδυσσέας», που έχει αρχίσει ο OKANA και συγχρηματοδοτείται μέσω ΕΣΠΑ από την Ε.Ε., ήδη από τις αρχές Οκτωβρίου, στοχεύοντας στη μείωση της όχλησης στους δημόσιους χώρους αλλά και στον περιορισμό της εξάπλωσης λοιμωδών νοσημάτων, που εσχάτως έχουν οξυνθεί. Το 11μελές προσωπικό του σταθμού στην 3η Σεπτεμβρίου (ψυχολόγος, ψυχίατρος, κοινωνικός λειτουργός, νοσηλεύτρια, αναισθησιολόγος) υποδέχεται καθημερινά τους εξυπ-

ρετούμενους και έπειτα από λήψη του ιστορικού και με τη συναίνεσή τους, τους οδηγεί σε έναν ειδικά διαμορφωμένο χώρο, όπου κάνουν χρήση της πρώινης που οι ίδιοι έχουν φέρει. «Εμείς τους παρέχουμε σύριγγες με μη αποστρώμενες βελόνες (σύμφωνα με κανονισμό της Ε.Ε.), τάσι, κτρικό οξύ, κερι, μαντιλάκια απολύμανσης» εξηγεί ο επιστημονικά υπεύθυνος του σταθμού, ψυχίατρος κ. Αναστάσιος Παπακωνσταντίνου «πριν και μετά τη διαδικασία τους ζητούμε να πλύνουν τα χέρια τους, ενώ φεύγοντας τους δίνουμε προφυλακτικά». Οι εποπτευόμενοι σταθμοί χρήσης ουσιών εγκαινιάστηκαν στο εξωτερικό το 1986 και σήμερα λειτουργούν 90, σε 7 χώρες της Ε.Ε. και στις ΗΠΑ.

Εως σήμερα, εξυπηρετούνται πέντε με δώδεκα άτομα ημερησίως, αλλά εκτιμάται ότι ο αριθμός τους θα πολλαπλασιαστεί συν το χρόνο. «Παρεμβαίνουμε εγκαίρως για να αντιμετωπίσουμε την υπερδοσολογία, αλλά είμαστε κατάλληλα εξοπλισμένοι και γι' αυτήν την περίπτωση». Το κατώφλι του OKANA περνούν δεκάδες χρήστες και έχουν μια πρώτη επαφή με το προσωπικό, που τους προσφέρει

Εγκαιρη παρέμβαση αντιμετώπισης της υπερδοσολογίας, περιορισμός της εξάπλωσης νοσημάτων.

ενημέρωση και συμβουλευτική.

Ο OKANA -σε πείσμα των εποχών και των περικοπών- έχει μειώσει σημαντικά τον χρόνο αναμονής για την ένταξη σε κάποιο πρόγραμμα: στην Αθήνα από 7 χρόνια και έξι μήνες σε 3 χρόνια και έξι μήνες, ενώ στη Θεσσαλονίκη από 4 χρόνια σε δεκαπέντε μέρες! Παράλληλα, υλοποιείται μέσω ΕΣΠΑ και το πρόγραμμα «Αριστοτέλης» του OKANA, που από τον Αύγουστο του 2012 σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Αθηνών απευθύνεται εκ νέου στους χρήστες ενδοφλέβιων ουσιών (XEN) που διαμένουν στη μητροπολιτική Αθήνα, προκειμένου να ελεγχθούν για τον ιό HIV/AIDS και αν είναι θετικοί να λάβουν τη σχετική φροντίδα και

να ενταχθούν κατά προτεραιότητα σε πρόγραμμα απεξάρτησης. Μέχρι τώρα έχουν ελεγχθεί 3.007 άτομα, το 87% των χρηστών. Η πιθανότητα διασποράς του HIV σε μη XEN είναι μεγάλη, καθώς το 55% των ανδρών και το 30% των γυναικών που εξετάστηκαν δήλωσαν ότι ο τελευταίος τους σύντροφος δεν ήταν XEN.

Σήμερα, η ομάδα Ρομπίδου, διακυβερνητικό όργανο αποτελούμενο από 35 χώρες, που εντάσσεται στο πλαίσιο του Συμβουλίου της Ευρώπης, παρουσιάζει τη «Διακήρυξη της Αθήνας», που βασίζεται σε επιστημονικές έρευνες και καλεί τις κυβερνήσεις, παρά την κρίση, να εξασφαλίσουν πόρους για τη θεραπεία των τοξικοεξαρτημένων.